
Finalizado el tunel de Soller
POR LA REDACCION

..

En fa foto superior, acceso a fa boca sur, donde se sitUa el peaje. La foto infe­
rior, muestra una perspectiua parcial del tunel.

EI tunel de S61ler es una va­
riante de la C-711 entre

Palma y SOller, que cruza la Sierra
de Alfabia y evita el denominado
"Coli de S6I1er", entre los pp.kk.
18 y 29, con mas de 60 curvas y
desnivel maximo de 400 m.

Accesos

EI acceso a la boca sur tiene su
inicio en los Jardines de Alfabia,
donde esta situado el peaje de tres
vias en cada sentido de circulaci6n,
y las instalaciones de manteni­
miento y control del ((mel. Debido
al encaje geometrico de la roton­
da separadora del tralico del tunel
y del que sigue por el Coli, se cons­
truy6 una estructura abovedada so­
bre el ferrocarril de 25 m de lon­
gitud, 4,5 m de luz y 5 m de altura;
mientras que el desvio de la men­
cionada C-711 precis6 de tres

pontones de hormig6n en masa
para el cruce del torrente y de un
falso tunel de unos 25 m de hor­
mig6n armado. La boca del tUnel

esta acompanada de muros de
mamposteria de piedra.

En cuanto a la boca norte, es­
ta se excav6 en la montana de-.
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Instalaciones

El tunel dispone de un sistema
de comunicacion permanente de
todos los equipos y sensores a 10
largo del tunel, cuyo centro de

En cuanto a sus instalaciones,
el tunel dispone de un suministro
electrico por medio de dos esta­
ciones transformadoras de 1 000
kVA y dos grupos electr6genos de
reserva de encendido automatico.
La iluminacion del tunel es uni­
lateral, procedente de las estacio­
nes, y otra de emergencia en el
hastial opuesto que, obviamente,
depende de los grupos electroge­
nos mencionados anteriormente.
EI control de la intensidad lumini­
ca es automatico en el interior, y
la exterior procede de luminarias
sobre baculos.

Por 10 que se refiere a la ven­
tilacion, que es longitudinal y orien­
table, se realiza a !raves de 12 ven­
tiladores ( 6 pares ): 3 pares en
cada boca de 55 kw, 1 000 r.p.m.
y 1 740 kg de peso cada uno, 10
que facilita una velocidad del aire
de 3 m por segundo.

La seccion del fir me se com­
pone de 12 cm de mezcla bitu­
minosa en caliente, sobre 20 cm
de macadam y 20 cm de zahorra.

p~ 302$3" p.k.3,365
pJ<. 3, lQ" p.U,3G5
pJ<.3.0SSolpJ<.:l.365....."..

olp.l:.:ues

N RT

PALMA......

p.k,:)4:lolp.l.43:l
p.... :)Q .. p.lL5.9
p.k. 343 .. p.lt.lW

p,lo.343
p.... :M3

'"".."l,1yi
lOy 11

luminarl8S

Secci6n tipo del tunel.

micropilotes" en cada emboqui­
Ilado para la sujeccion de los pri­
meros avances excavados. Los te­
rrenos atravesados fueron calizas;
y, dependiendo de la dureza, se
fue avanzando par voladuras 0 par
excavacion mecanica.

Dadas sus caracteristicas geo­
metricas y la naturaleza del terre­
no, el sostenimiento del tunel se
planteo mediante el Nuevo Meto­
do Austriaco, consistente en co­
locar en cada avance un sosteni­
miento tipo, dependiendo del
material encontrado; y, segun el
empuje posterior del terreno,
aceptar 0 incrementar el mencio­
nado sostenimiento. La excava­
cion se desarrollo en dos fases: la
primera, de 6 m de altura y de
avance; y, la segunda,de 2,5 m
de altura y de destroza.

EI 28 de febrero de 1995, se
encontraron los dos avances, y se
inicio la destroza, con igual siste­
ma que el de avance, y, casi si­
multaneamente, el revestimiento
de gunita.

Segun la calidad del material
encontrado, se utilizaron dos ti­
pos de revestimiento: para las zo­
nas de mala calidad, boveda de
hormigon monolitico (640 m) y
una contraboveda en los peores
tramos ( 500 m ); y gunita con
placas prefabricadas de hormigon
armado de 4 m de altura, en el
resto de los hastiales.

Bande]a par. cableado

C. fusible.
La longitud total del
tune], meluyendo los
falsos tuneles, es de

3023 m, con una
pendiente longitudinal
del 2%. La anchura de

eada una de las dos
calzadas es de 4,2 m,
con 4 apartaderos de

40 mde longitud y 3 m
de anehura eada uno.

bajo de la carretera existente, 10
que obligo a utilizar anclajes pro­
fundos y de gran tonelaje, y a pro­
longar el tunel en 15 m y refor­
zarlo en otros 50.

La salida norte del tunel discu­
rre mayoritariamente sobre el cau­
ce del torrente, 10 que hizo ne­
cesario construir un portico de
115 m de longitud y 8 m de luz
sabre el cauce, que se resolvio me­
diante piezas prefabricadas de hor­
migon armado.

Tados los taludes se han inte­
grado en el paisaje, sostenidos a
base de muros de gravedad con
revestimiento de piedra, en for­
ma de bancales.

Caracteristicas
g~.?'.!'.~~.r..i~~.~..cJ:~'.!~'.t.~'. ...

La longitud total del tunel, in­
cluyendo los falsos tuneles, es de
3 023 m, con una pendiente lon­
gitudinal del 2% y un recubri­
miento min./max. de 9 y 530 m,
respectivamente.

La anchura de cada una de las
dos calzadas es de 4,2 m, con 4
apartaderos de 40 m de longitud
y 3 m de anchura cada uno.

La anchura de las aceras es de
0,68 m; el galibo es de 4,8 m; la
luz entre hastiales es de 10,5 m:
la seccion libre es de 64 m' y la
altura maxima sobre la rasante es
de 7,25 m.

Procedimiento
constructivo

Las obras se iniciaron con la
construccion de un "paraguas de
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Detalle de iluminaci6n y uentilaci6n interior.

maxima permitida es de 80 kmlh;
se debe circular con luz de cruce
y total obediencia a la sei\aliza­
cion; esta prohibido el adelanta­
miento en la totalidad del tunel,
asi como la detencion, excepto
por indicacion expresa en los
apartaderos.•

be solicitar un permiso especial,
para, segun su peligrosidad, cru­
zar el tunel en convoy 0 cerrar el
acceso a otros vehiculos en evi­
tacion de riesgos.

Finalmente, y dentro de las
normas de circulacion por el tu­
ne\. se destaca que la velocidad

BALEAR DE
SENALIZACIONES

control se situa en la boca sur. La
seguridad tambien se garantiza
gracias a las sei\alizaciones in­
formativas, dentro y fuera del tu­
nel; semaforos y sensores para
controlar la intensidad de la cir­
culacion y la ocupacion del runel,
que ayudan a prevenir la con­
gestion y a resolver prontamen­
te cualquier incidencia; control del
galibo y siete postes 50S debi­
damente comunicados con el cen­
tro ae control, asi como detecto­
res de CO y opacimetros para
automatizar el funcionamiento de
los ventiladores y conseguir la
adecuada ventilacion a 10 largo
del tune\.

Por otro lado, y dentro de es­
te apartado, en principio la cir­
culacion de vehiculos queda res­
tringida a motocicletas, turismos,
vehiculos comerciales de 2 ejes
con una carga maxima de
1 000 kg, asi como camiones de
mas de 2 ejes y con mas de
1 000 kg de carga. No obstante,
para el paso de vehiculos con ga­
libos superiores, 0 transporte de
mercancias peligrosas. etc.. se de-

SENALIZACION INTERIOR Y VERTICAL

• SENALIZACI6N INTERIOR Y EXTERIOR.
(Hoteles, hospltales, escuelas, corporaclones,
parques, playas...).

Ricardo Aukerman, 3 Bj. LocullS y 16.
97006 Palma de Mallorca
Telf.: (971) 46 38 73 - 77 1992' Fux: (971) 77 OS 81

• SENALIZACI6N VERTICAL.
(Seflales de tnlflco, nuevos sistemas de saflallza­
cl6n, tlechas Indlcatlvas, paneles Intormatlvos,
p6rtlcos, banderolas, etc.).

• ESCANEADO DE LOGOTIPOS Y POSTERIOR
APLICACI6N EN VINILO.
(Rotulacl6n vehfculos, cartelerla en general).




